

鲜为人知的上甘岭前线总指挥

上甘岭战役，是中国人民志愿军入朝作战后，打得十分艰苦、能够展现我军顽强作战风格的一场战役。但至今很少有人知道，李德生将军曾是这场战役的前线总指挥。

1951年，李德生所部被改编为志愿军的一个师，由他担任师长，入朝作战。不久，李德生就被提拔为三兵团12军的副军长，接着又参加了金城战役。

金城战役结束时，上甘岭战役已经打了前期阶段。按照我军部队轮流作战的安排，李德生所部应于1952年11月撤至谷山地区休整。但当李德生于10月底率部向谷山地区转移时，突然接到兵团命令，让他抽出部队精锐力量，准备参加上甘岭战斗。

李德生在12军专门作出一个规定：关于上甘岭战役的功劳，谁都不准再提，谁都不准再争。多年来，他一直深藏着这一“前线总指挥”的头衔，甚至连家人也不知道。 陈思

70年前的秋冬之交，1952年10月14日至11月25日，中国人民志愿军战士，在朝鲜战场的上甘岭浴血奋战43天，最终将一面布满381个弹孔的战旗，插上了主峰，让上甘岭成为美军的“伤心岭”，打出了国威军威！他们为了祖国舍生忘死的奉献精神，团结战斗战胜困难的拼搏精神，英勇顽强血战到底的胜利精神，永远值得我们铭记。

揭秘上甘岭： 坚不可摧的“地下长城”



坚守坑道的志愿军部队在夜晚派出小分队袭击敌人



卫生员接下石缝中滴出的水，救护伤员



志愿军后勤部队战士背负百余斤弹药箱，翻山越岭，保障前线战斗

1952年春夏之交，第15军

为提高生存能力，战士们在战斗实践中不断改进阵地工事。在反击夏季攻势中，志愿军第47军140师的战士在阵地堑壕壁上挖了一个洞，俗称“猫耳洞”，敌弹爆炸时，只要不在洞前，即能避过杀伤。但炮弹达到一定密度，藏在洞里仍难于幸免。战士们把洞往深里挖，但重磅炸弹产生的冲击波依然能够伤人。于是拐九十度弯再往深里挖，这样炸弹就很

难伤人了。某班挖的两个洞一个向左拐，一个向右拐，恰好对接连通，形成了U形小坑道。敌人轰炸时，战士们就进去躲避；敌人步兵进占表面阵地时，战士们就冲出去杀伤敌人。这样，具有作战功能的坑道初具雏形。

坑道工事解决了志愿军在“联合国军”狂轰滥炸下保存有生力量的一大难题。彭德怀对此极为重视，他亲自钻进坑道视察，称

2 筑就地下长城

接防了第26军的五圣山阵地。第15军军长秦基伟发现该阵地野战工事很强，但筑城进度滞后，就立即向陈赓汇报。陈赓急调第12军、第60军的坑道作业部队协助第15军筑城。第15军迅速成立了军、师、团筑城指挥部，提出“破开山腹筑长城，挖空岭心安我家”的口号。在

1951年，“联合国军”利用装备物资上的优势，对志愿军发动了夏季攻势和秋季攻势。在美军猛烈的空炮火力下，志愿军防御工事被大量摧毁，此时，志愿军开展了坑道战。

1 发明坑道作战

赞这是个了不起的“发明”。

坑道战在阵地防御方面收到了立竿见影的效果，对稳定西线战局起到了关键作用。1951年10月，英联邦第28旅和美骑兵第1师第5团一部在炮兵6个营、坦克120余辆及大量飞机支援下，向志愿军第64军191师马良山阵地实施轮番攻击。志愿军防守216.8高地的一个连，依托U形坑道一天内连续击退联军21次进攻，让敌人被迫撤退。



3 攻不破的钢铁防线

志愿军坑道按照不同级别要求构筑，战斗坑道能抗500磅级别的炸弹轰炸，大屯兵坑道能抗2000磅级别的炸弹轰炸，有力削弱了“联合国军”的火力优势。在1951年夏秋季攻势中，“联合国军”平均每40—60发炮弹可杀伤志愿军1人；到坑道大量投入战斗后，“联合国军”则需发射646发炮弹方能杀伤志愿军1人。

然而，“联合国军”对坑道部队与后方的交通线实行严密炮火封锁，使得坑道部队物资补给极端困难。火线运输队采取“匍匐运输”“接力运输”等方式，千方百计把物资送进坑道。一次，送进1号坑道的一筐苹果只剩下一个，连长舍不得吃传给战士，苹果在坑道内传来传去，最后连长下令，大家才一人咬了一口。在极端困难的情况下，志愿军指战员们顽强地坚守在坑道里，使占据表面阵地的美韩军队，终日惶惶不安。

为了拿下上甘岭，“联合国军”不断增兵至6万人左右。志愿军将第12军31、34师配属给第15军，总兵力达到4.3万人。随着双方兵力的大幅增加，上甘岭战斗发展成战役规模。然而，坚守阵地的志愿军官兵，用血肉之躯在上甘岭筑造了一个美国人眼中的“攻不破的东方堡垒”，使战线始终稳定在“三八线”南北地区。梅兴无

美德健康生活方式 公益广告

孝老爱亲

以孝为先 敦亲睦邻 家和事兴



“反对浪费 崇尚节约”公益广告

光盘行动
从我做起

厨余垃圾

光盘行动

青岛市精神文明建设委员会办公室

中共青岛市委宣传部

上甘岭战役主将不忍看《上甘岭》

电影《上甘岭》公映，感动了全国人民。某日晚，昆明军区首次放映，军区组织首长和部分机关干部集体观看。时任昆明军区参谋长的崔建功（上甘岭战役时任15军15师师长）兴冲冲而至，端坐前排。放映不久，崔即起身离席而去。初始人皆以为他出去

中)这哪像打仗啊！这是打着玩，好人死不掉，坏人都死完。像这样打，我这个师长太好当了。”

电影在部队放映，四十五师官兵对电影中出现女兵镜头议论纷纷，崔建功则言：“所有能参战的我都命令上了，唯独没有叫女兵上。”却又说：“但电影可以虚构。”遂平息了参战官兵的意见。文特

青岛民正医院带状疱疹后遗神经痛特色疗法专家会诊

针对带状疱疹后遗症神经疼痛（针扎痛、电击痛、刀割痛）举办特色定点介入专家会诊，会诊期间免收专家挂号费。

地址：嘉定路17号民正医院皮肤疱疹科（1路公交车四方宣化路总站附近）

预约电话：0532—83633357 鲁医广(2022)第0721-174-3702号

晚上少起夜 来电领

随着季节和年龄的变化，常起夜，憋不住，需调养的中老年朋友可使用固肾宝。该产品由益智仁多肽，覆盆子多肽，肉桂，芡实，黄芪等提取浓缩汇聚而成。经配方中的道地食材超浓缩提取，提炼成小分子活性肽，易吸收，不含糖，符合检测标准，是养生佳品。老百姓用了都说好。

重要通知：固肾宝来电体验活动正式开始，每天前50名中老年人打进电话，即可领取体验装1份，并可获赠益肾保健贴一盒，仅限7天，数量有限，订完为止。固肾宝祝您夜多中老年人睡个安稳觉！

申领热线：400-189-2991 短信/微信：186-6370-7419

博凡生物科技公司 sc113101300826

“出奇制胜”王近山

1952年10月，美国在朝鲜战场上为了扭转败局，发起了“强大的金化攻势”。炮弹和炸弹像狂风暴雨一样倾泻，阵地上一人多深的交通沟被炸得无影无踪，坚硬的岩石变成了黑色的粉末。

这一突如其来的大动作，使时任3兵团司令员的王近山将军大吃一惊。满脸尘土的王近山从前沿观察回来后，立即召开了紧急作战会议。

这一次极见王近山将军军事指挥才能的会议。当时的态势严峻而紧张，将军做出的反应不但准确无误，而且迅速果断。

首先王近山判断，敌军夺我五圣山企图已很明显。他要求把作战指挥的重点放到597.9高地和537.7高地北山这两个前沿要点上，坚定不移地将防御方向确定于上甘岭地区。

如何防御？王近山提出实行“添油战术”，即部队轮番上阵，量敌增兵，边补边打，边打边补。打退敌人几次冲锋后，视人员伤亡情况及时增补，一切战术手段不要形成规律。一般来说，“添油战术”是兵家大忌，但后来的实践证明，这一创造性战法，在上甘岭战役的特定条件下是完全正确和切实可行的。

行的。

“添油战术”的一个重要条件就是要有“油”可添，王近山也做了充分的准备。他估计，上甘岭这一仗将越打越大，将是一场持续的、大规模的残酷决战，因此每个部队都要少摆多围，各级要掌握强有力的预备队，用在关键时刻。上甘岭战斗一开始，王近山就电令12军34师100团、106团、35师103团集结待命，作为关键时刻使用的战役预备队。

王近山将军在这次会议上强调：要准备有较大的伤亡。每一个战士要准备当班长、排长，甚至还要准备当连长、营长。在上甘岭战斗过程中果然不出将军所料，先上去的战士仅十几天就当上了连长，因为伤亡太大，非他莫属。

由于我军的顽强抗击，上甘岭由局部战斗发展为战役规模的生死大战。

王近山将军的“添油战术”始终是志愿军每个阵地上作战的主导战术、核心战术、灵魂战术。在敌大炮和飞机轰炸下，敌军总以为志愿军完了，然而一冲上阵地，志愿军战士又冒出来了。

11月25日，上甘岭战役胜利结束。 吴东峰

“冷枪英雄”邹习祥

70年前的上甘岭，仡佬族男儿邹习祥78发子弹歼敌39人，战后荣立一等功，打得美军心惊胆战。他所在的537.7高地北山，被惊恐的美国兵称之为“狙击兵岭”。

抗美援朝战争爆发后，年近30岁的邹习祥毅然报名，编入志愿军第15军第45师第135团1营1连赴朝作战。

这个从小善于打猎的农民，在朝鲜战场上冷枪狙击，英勇作战，先后荣立一等功一次、二等功两次，成为闻名第15军的神枪手。

1连守卫的537.7高地北山位于上甘岭村左前方，是第15军前沿30余里防线中最突出阵地之一，距敌仅百米左右，地势险要。

1952年4月，白雪正在融化，美军却气焰嚣张，公然在1连对面的阵地上三两成群地晒太阳、洗澡、打球，强迫朝鲜青年妇女跳舞。1营1连当年的报功材料写到，这一连串的挑衅行为激怒了志愿军同志们。

一天上午，担任七班副班长的邹习祥看到537.7高地主峰的敌人三五个在外面晒太阳，于是三枪便打死三个敌人。敌人发现他的位置，十多挺机枪和炮火一直报复了两个多小时，而邹习祥和战友们全部进入坑道隐蔽，无一伤亡。

按照上级要求，当天夜里，邹习祥在班里召开讨论会，组织狙击小组。为防止敌人火力报复，他们在阵地前构筑了许多假工事，故意开枪将敌人引出来。当敌人探头寻找目标时，在翼侧埋伏的狙击手突然开火，把敌人消灭；当夜间敌人运粮、运弹之际，邹习祥等狙击手们潜伏到敌侧后，在敌人必经的道路边，突然开火，把敌人消灭。

邹习祥1954年回国。1956年4月，34岁的他转业回到贵州务川县。回到家乡的他，从不在外人面前提及自己在战场上的功劳。

1993年3月26日，在阵阵春雷中，上甘岭狙击英雄邹习祥溘然长逝，享年71岁。李惊亚